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C Â T E V A O B S E R V Ă R I 
asupra felului de a preda studiul religiunei în şcolile secundare. 

în articolul „Ce să facem?" am fost fă
cut câteva observaţii asupra meterialului de 
predat la clasa I. Am susţinut că, profeso
rul trebue să-şi dea silinţa ca în decursul 
unui an să familiarizeze pe elevi cu Ve
chiul Testament. Această ţintă va fi ajunsă 
dacă va pune în manile elevilor Biblia şi 
va citi de acolo tot ce le predă, ca ei să 
se convingă că tot ceea ce li-s'a spus din 
partea profesorului, se află în această sf. 
carte. Am spus că, ne izbim de un mare 
neajuns şi anume: de lipsa unui extras care 
ar trebui să-1 aibă fiecare elev, şi care să 
cuprindă părţile mai alese din cărţile isto
rice, psalmi, profeţi şi cărţile înţelepciunii. 
Acest neajuns poate fi înlăturat însă în 
clasa Il-a. 

Materialul de predat în clasa Il-a cu
prinde viaţa, faptele adecă minunile şi pa
rabolele Mântuitorului. în loc de a sili elevii 
să-şi cumpere manuale cari costă 6 0 — 7 0 
Lei exemplarul, e mai recomandabil a-i sili 
să cumpere fiecare Noul Testament. Noi 
avem Noul Testament în traducerea părin
telui Gala Galaction. Numele traducătorului 
este o chezăşie pentru frumnseţea limbii, 
claritatea şi limpezimea stilului. Această 
traducere îngrijită, legată în pânză, costă 
100 Lei. Noi mai avem Noul Testament 
tradus de Prea Sf. Nicodem edit. Mănăstirii 
Neamţu. Acesta este în format mic de bu
zunar şi costă în cazul când se comandă 
mai multe exemplare şi direct dela Neamţu, 

numai 5 0 Lei. Un neajuns al acestei tra
duceri este faptul că, lipseşte rezumatul ca
pitolului, iar versetele sunt scrise în conti
nuare, ceeace îngreunează mult aflarea lo
curilor căutate. Acest neajuns a fost înlă
turat în ediţia din anul trecut, format ceva 
mai mare, care are însă, la începutul fie
cărui capitol rezumatul, iar versetele nu mai 
sunt tipărite continuativ ci fiecare separat. 
Preţul acestei ediţii broşate costă la librării 
8 0 Lei. Aceste două traduceri pot fi utili
zate foarte bine în şcoală. în loc ca elevii 
să fie siliţi a-şi cumpăra un manual care 
costă 5 0 — 7 0 Lei, pe care să-1 folosească 
un an, mai bine să fie siliţi a da cu 1 0 — 3 0 
Lei mai mult şi a-şi cumpăra Noul Tes ta
ment, de care au lipsă afară de clasa II şi 
în clasa III—V—VI şi a VH-a. în locul unui 
manual, e recomandabil deci introducerea 
Noului Testament pretutindeni în clasa II. 

Faţă de elevii înarmaţi astfel cu Noul 
Testament, profesorul va proceda ca şi în 
clasa I şi în primele oare le va face cuno
ştinţă cu această sf. carte. în forma aceasta 
se va evita ca elevii ajunşi în clasele su
perioare, Ia întrebarea ce e Biblia şi ce cu
prinde, să-ţi spună enormităţi de cari să te 
cruceşti, iar la întrebarea dacă au avut a-
ceastă carte în mână, să-ţi răspundă cu 
jenă că nu. Deci după 2 sau 3 lecţii în 
cari se dau lămuririle necesare asupra Nou
lui Testament se intră în materialul de pre
dat în clasa II. Toate lecţiile, profesorul le 
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va construi împreună cu elevii, căci astfel toţi 
elevii vor fi activi. Elevii ştiu deja din cla
sele primare unele lucruri fragmentare din 
viaţa lui Ioan Botezătorul şi a Mântuitoru
lui, în clasa II se vor expune aceste lucruri 
mai pe larg. Profesorul după expunerea lec
ţiei despre viaţa şi activitatea lui Ioan B o 
tezătorul, va citi din evanghelii toate textele 
cari vorbesc despre aceste lucruri şi le a-
şează în ordinea în care el le-a expus. La 
răspuns elevul şă aibă Noul Testament în 
mână şi când ne vorbeşte despre naşterea, 
viaţa, învăţătura lui Ioan Botezătorul să caute 
şi să citească textele pe care el îşi bazează 
cele spuse. Astfel se va proceda şi la lecţia 
despre Bunavestire, naşterea Mântuitorului, 
Fuga în Egipet, până Ia începerea activi
tăţii publice a Mântuitorului. Profesorul la 
fieare lecţie va citi textele din Evanghelii pe 
cari îşi bazează lecţia, iar elevii la răspuns, 
cu Noul Testament în mână vor documenta 
prin citirea textelor cele spuse. Aici în cl. 
II să tragem atenţiunea elevilor că noi ştim 
numai atât despre copilăria Mântuitorului, 
cât este scris în Noul Testament. 

Să citim cu ei şi să analizăm textul dela 
Luca cap. 2, v. 40 , să arătăm cum noi nu 
ştim nimic mai mult decât ne spune în acest 
verset despre timpul ce s'a scurs dela în
toarcerea din Egipet şi până Ia mergerea lui 
Isus la Templu, iar despre intervalul dela 12 
până la 3 0 ani nu mai ştim nimic. De a-
cum se poate trage atenţiunea elevilor că 
toate cărţile ce se scriu asupra vieţii, fap
telor şi învăţăturii Mântuitorului, trebue şă-şi 
scoată materialul din sf. Evanghelii căci sunt 
singurele documente cari conţin acest ma
terial, îi vom face atenţi mai departe, că ei 
vor da mai târziu peste cărţi cari vorbesc 
despre copilăria lui Isus între 2 — 1 2 ani şi 
despre vârsta dintre 1 2 — 3 0 ani. Ei vor tre
bui să-şi noteze ca un criteriu că noi nu 
ştim nimic mai mult despre viaţa Mântui
torului până la 3 0 ani decât ni se spune 
în sf. Evanghelii şi deci tot ce va fi scris 
mai mult în acele cărţi se datorează fante
ziei autorilor respectivi. Iată un criteriu im
portant pe care profesorul va trebui să-1 
stabilească cu elevii şi pe care ei să-1 aibe 
în vedere când fac lectură. 

Deci lecţiunile despre Ioan Botezătorul, 
copilăria lui Isus, botezul, ispitirea, alege
rea apostolilor se vor face în forma aceasta 

constructivă, citind textele din Evanghelie 
referitoare la aceste evenimente, iar elevii 
la răspuns vor întemeia cele spuse prin ci
tirea textelor respective. Natural ar fi ca să 
tratăm viaţa Mântuitorului şi după începe
rea activităţii publice tot în mod cronolo
gic, dar aceasta este imposibil să o facem 
cu elevi de clasa Il-a. Experienţa făcută în 
decurs de doi ani mi-a dovedit că, o altă 
cale este cu mult mai ducătoare la scop. 
Ajunşi la lecţia despre activitatsa publică 
a Mântuitorului, am început să citesc cu 
elevii Evanghelia lui Matei începând cu cap. 
8. Am lăsat la o parte intenţionat (cap. 
5 — 7 ) predica de pe munte, ca să o tratez 
la urmă, când elevii cunosc deja faptele şi 
parabolele Mântuitorului şi deci le va fi 
mai uşor să o înţeleagă. Elevilor li se va 
da să citească acasă de pe o oară pe alta 
câte 2 capitole iar profesorul în clasă se 
va opri şi va explica nu numai minunile 
şi parabolele, ci va stărui şi asupra învă
ţăturilor preserate printre acestea; mai mult 
sau mai puţin, după cum va crede el de 
bine. E adevărat că, procedând astfel noi 
nu vom avea materialul grupat metodic, ci 
minunile şi parabolele se vor întreţese cu 
precepte şi înlâmplări din viaţa Mântuito
rului, dar tocmai asupra acestui fapt să stă
ruim şi să arătăm elevilor că, aşa e natu
ral, căci ele aşa s'au întreţesut şi în viaţa 
Mântuitorului. în schimb însă procedând în 
felul acesta, elevii vor citi întreagă Evan
ghelia lui Matei şi vor avea explicaţia tutu
ror locurilor mai însemnate nu numai a pa
rabolelor. 

După ce am terminat în forma aceasta 
Evangelia lui Matei, vom continua cu Evan
ghelia lui Marcu. Elevii vor citi 2 — 3 capi
tole de pe o oară pe alta şi vor căuta şi 
paralelele locurilor mai însemnate la Evan
ghelia lui Matei. Asupra locurilor comune se 

. va trece mai repede şi se va stărui mai mult 
asupra locurilor speciale şi se vor explica 
cu atenţiune deosebirile cari elevii le re
marcă uşor. Natural că noi nu vom întră 
cu elevii în chestiuni teologice. Tot astfel 
se vor trata şi Evanghelia lui Luca şi părţi 
alese din Ioan. La citirea Evangheliei lui 
Luca, elevii vor nota pe marginea acestei 
Evanghelii paralelele dela Matei şi Marcu 
ceea ce ei fac cu uşurinţă. La urmă am zis 
că, trebue să tratăm predica de pe munte, 



căci acum elevii posed elementele necesare 
pentru înţelegerea ei. Multora li se va pă
rea că acest metod este potrivit unor stud. 
în teol., iar nu elevilor de clasa II secun
dară şi totuşi acest metod aplicat la pre
darea religiei în clasa II secundară mi-a dat 
rezultate peste aşteptare de îmbucurătoare. 
Elevii sunt activi la lecţii, citesc acasă cu 
plăcere cele 2 sau 3 capitole din Evan
ghelie, caută şi află cu uşurinţă paralelele 
şi ei înşişi vin cu o mulţime de întrebări, 
pe cari le adresează profesorului să le lă
murească, în decursul unui an, am parcurs 
cu elevii evangheliile sinoptice în întregime, 
iar din Ioan locurile mai însemnate. Elevii 
au avut explicaţia tuturor locurilor mai în
semnate, iar nu numai al parabolelor. Prin 
mânuirea continuă a evangheliilor au ajuns 
să li se întipărească în minte atât de bine 
diferitele locuri, încât aflau cu uşurinţă şi 
îmi spuneau cu preciziune locul unde se 
afla cutare învăţătură a Mântuitorului. Când 
elevii vor fi stăpâni astfel pe materialul 
evanghelic, profesorului îi va fi cu mult 
mai uşor predarea studiului religiunii în cla
sele ulterioare. 

Din toate explicaţiile profesorului asu
pra materialului de clasa Il-a, să iese în 
relief frumseţea învăţăturilor morale ce se 
desprind din parabole, şi diferite precepte 
şi transformările produse pe urma învăţă
turii Mântuitorului în mijlocul mulţimilor. 
Să se stărue oră de oră, asupra discor
danţei ce există între învăţăturile morale 
ale Mântuitorului şi între faptele noastre 
de pretinşi creştini. Ei singuri să se con
vingă ce stare socială ideală ar rezulta din 
punerea în practică a acestor învăţături. Să 
se deprindă încetul cu încetul, a considera 
evangheliile ca oglinda în care să-şi pri
vească cât mai des fiinţa lor morală şi să 
şi-o corecteze după principiile Domnului. 
Etatea copiilor ce se află în clasele infe
rioare a şcoalei secundare, este cea mai 
potrivită pentru întărirea sentimentului reli
gios şi cultivarea vieţii morale în inima lor. 

La materialul tratat în forma aceasta, 
se poate recomanda lectura care să întă
rească în ei sentimentul religios. Am accen
tuat dela început că, studiul religios să se 
bazeze pe Noul Testament şi pe o lectură 
religioasă bine aleasă. Cercetând cineva bi
bliotecile şcolare, va rămânea foarte sur

prins aflând lipsa aproape completă a căr
ţilor de lectură religioasă. Noi vom reco
manda mai jos unele din cărţile ce pot fi 
citite de elevi în clasa H-a. 

1. Petru Dulfu „Isus Mântuitorul" cu 
5 4 ilustraţiuni în text edit. Cartea Românea
scă, Bucureşti. 1 9 2 1 . 

Această carte cuprinde viaţa, minunile 
şi unele din parabolele Mântuitorului, tra
tate în versuri. Astfel de cărţi copiii le ce
tesc cu multă plăcere. O altă carte este 

2. Simion Kirileanu „Poveşti morale" 
voi. I. edit. România nouă. Bucureşti 1927. 
Din publicaţiunea Casei Şcoalelor. 

Autorul a cules în partea întâi a acestui 
volum, 3 6 de poveşti despre Dumnezeu şi 
tainele Dumnezeeşti. Partea a Il-a, cuprinde 
8 poveşti despre cinstirea părinţilor şi a 
bătrânilor, iar partea a IlI-a, 15 poveşti 
despre muncă şi economie. Poveşti scrise 
într'o limbă clară, un stil uşor şi de un 
conţinut adânc moral, vor fi citite cu plă
cere şi profit. 

3. „Dar din dar", povestiri pentru copii, 
trad. de Elena Farago, editura Samitca, 
Craiova. 

Această carte cuprinde 4 bucăţi trad. 
din diferiţi autori şi anume: în templu, tra-. 
ducere după Selma Lagerlof, ne vorbeşte 
despre minunile săvârşite de copilul Isus 
cu ocazia mergerii sale la Templu. 2. „Leul" 
trad. după aceeaşi autoare. 3. Sâ ne des-
brăcăm de erezii, trad. după Fabre şi 4 . 
Gât roşu, (Prihorul) după Selma Lagerlof. 

4. „Istorioare morale", trad. de Iero
monah Nifon Criveanu, edit. Tipografia „Na
ţionala". Bucureşti 1927. Cuprinde 5 9 de 
istorioare morale şi religioase scurte, dar 
pătrunzătoare. 

5. Krummacher şi Herder, Parabole. 
(Istorioare morale) trad. de Em. Vasilescu 
Bucureşti. Cartea cuprinde 4 0 istorioare 
morale din Krummacher şi 12 din Herder. 
Istorioarele sunt scurte şi frumoase, din 
cari se desprind învăţături morale adânci. 

6. Selma Lagerlof: „Legende despre 
Christos", trad. de Victor Mirea Persson, 
edit. Minerva. Bucureşti 1914. Cartea cu
prinde 9 bucăţi şi anume: 

a) Noaptea sfântă. Titlul ne spune şi 
conţinutul (Naşterea Mântuitorului). -

b) Vedenia Cezarului. 



c) Fântâna celor 3 magi (cei ce trăesc 
în paradis nu uită să fie recunoscători). 

d) Copilul din Betleem. (Despre copilul 
Isus). 

e) Fugar în Egipet. (întâmplările minu
nate cu un curmal, întâlnit în drum spre 
Egipet}. 

f) In Nazaret. Bunătatea lui Isus şi rău
tatea lui Iuda, iasă la iveală din copilărie). 

g) în templu. (Minunile săvârşite de co
pilul Isus cu ocazia mergerii la Templul 
din Ierusalim). 

h) Năframa Sf. Veronica. (Tratează de
spre împrejurările prin cari doica cezarului, 
devine Sf. Veronica şi împrejurările deose
bite prin cari ni s'a păstrat chipul Mântui
torului). 

i) Flacăra. (Aducerea flacărei Sfte dela 
Mormântul Domnului la Roma). 

7. Marama Sf. Veronica, trad. de Lu-
peanu, edit. Librăria Bornemisa, Orăştie 
1914. Este aceeaşi bucată pe care o aflăm 
şi în legendele despre Christos numai cât 
în traducere separată. 

8. Iosif Tr i fa : Citiri şi tălmăciri din 
Biblie. Sibiu 1927. 

Părintele Trifa scrie pentru masele mari 
ale poporului, cari sunt fără prea multă 
.carte, pentru aceea foloseşte un stil uşor 
şi cuvinte simple şi înţelese de toţi. Mai 
important decât aceasta este faptul că, în 
dosul tuturor celor scrise de Sf. Sa, bate 
o inimă caldă, care e mişcată de fiorii reli
gioşi. Numai cel ce e mişcat el însuşi su
fleteşte e în stare să mişte la rându-i şi 
pe alţii. Numai aceea ce iasă dela inimă, 
pătrunde iar la inimă. Ori cărţile Părintelui 
Trifa au tocmai acest dar. Istorioarele scurte 
dar atât de clar vorbitoare, ce se află în 
broşura mai sus amintită după fiecare tâl-
cuire, sunt de mare preţ. Elevii după pri
mirea unor lămuriri generale prealabile, vor 
citi cu mult folos această broşură. Tablou
rile clare vor contribui şi ele mult la în
ţelegerea tâlcuirilor. 

. Cele spuse despre prima broşură a pă
rintelui Trifa, se pot aplica şi celorlalte bro
şuri scrise de Sf. Sa din cari pentru clasa 
II mai recomandăm: 

9. Corabia lui Noe. Părintele Trifa tra
tează în 17 bucăţi despre Noe şi potop, 
cu aplicări morale la timpurile noastre. 

10. Trăim vremuri Biblice. (Interpretarea 

unor întâmplări din vremurile noastre în 
lumina Sf. Scripturi). 

11. Mai lângă Domnul meu, mai lângă 
El. 

12. Fiul cel perdut. 
13. 25 povestiri şi istorioare morale. 
Ar putea fi recomandată şi broşura „So-

doma şi Gomora" dacă nu s'ar afla în ea 
bucata „Locul cel mai urît din Biblie" pe 
care elevii nici într'un caz nu e bine să-1 
citească. Preţul celor mai multe din broşu
rile părintelui Trifa este 15 Lei, avem însă 
în ele un material care mişcă sufletul. Ca 
o dovadă că aceste broşuri sunt atrăgă
toare serveşte faptul că, unii elevi după ce 
le-au citit din biblioteca şcolară, le-au cum
părat să le aibe şi în biblioteca lor proprie. 

La cărţile recomandate ca lectură, din 
cari şi profesorul va putea culege o mul
ţime de exemple şi tablouri pentru a-şi 
ilustra lecţiunile şi a le face mai intere
sante, se pot adăuga încă P. Dr. Marin 
Ionescu: Colectare de material omiletic şi 
Catehetic, tipogr. „Naţionala" Bucureşti. Pă
rintele profesor Ionescu a adunat din dife
riţi autori într'un volum de aproape 4 0 0 
pagini o mulţime de pilde şi întâmplări 
frumoase pe cari profesorul de religie le 
va putea folosi pentru ilustrarea adevăru
rilor morale şi religioase. 

Tot astfel se recomandă 1000 de pilde 
adunate de P. S. S. Dr. Grigorie Comşa 
episcopul Aradului. 

Poveştile de Chirileanu, Istorioarele de 
Criveanu, Dar din dar de Farago, 25 po
veşti de Trifa se pot citi şi cu elevii din 
clasa I. întrucât elevii sunt mai răsăriţi, li 
se pot pune în mână şi alte broşuri din 
cele recomandate de noi pentru clasa II. 

De încheere susţinem pe baza expe
rienţei făcute de noi că, materialul religios 
de clasa II predat în forma indicată mai 
sus, are drept rezultat că, elevii vor citi 
evangheliile în întregime, vor avea expli
caţia tuturor locurilor mai însemnate nu 
numai a parabolelor. Elevii vor veni ei înşişi 
cu o mulţime de întrebări pe cari profe
sorul are ocazie să le lămurească în con
formitate cu învăţătura bisericii, acum până 
ei sunt pe băncile şcoalei iar nu să şi-le 
lămurească ei înşişi după ce au eşit din 
şcoală. învăţământului religios i se pune în 
aceasta formă o bază scripturistică, pe care 



se va putea clădi apoi în celelalte clase 
cu uşurinţă. Lectura indicată* va fi şi ea 
un suport puternic al învăţământului reli
gios. Elevii trebue obicinuiţi deja din acea
stă clasă să aibe caete speciale pentru lec
tura religioasă, în cari să-şi noteze ideile 
şi pildele frumoase, din cărţile citite. Pro
fesorul să controleze cu atenţiune aceste 
caete şi chiar să le dea note pe lectură. 
Astfel se vor obicinui elevii să facă lectură 
şi aceasta deja este un rezultat apreciabil, 
în cărţile de lectură menţionate preoţii înşişi 
vor afla o mulţime de material pentru a-şi 
înfrumseţa lecţiile şi predicile. 

Sofron Vlad. 
E r a t a : în numărul 38 pag. 1 alineat 2, în loc de: co

pilul din natură este bun şi se converteşte, a se rectifica 
prin perverteşte. 

Sfinţire de capelă 
în Juriul-de-câmpie. 

O bună parte dintre credincioşii uniţi 
ai acestei comune, de curând au trecut la 
biserica ortodoxă română. La cererea eno
riaşilor s'a aprobat instalarea unei capele, 
care să servească ca loc de închinare pro
vizoriu, unde la focul rugăciunei sacre să-şi 
poată cultiva sentimentul religios. 

Adeseori se poate auzi din partea con
trarilor, că cel trecut n'a făcut pasul din 
convingere, ci din interes. Această afirma
ţie nu întotdeauna corăspunde adevărului. 
Acuma dacă am presupune, că cei trecuţi 
mai în urmă au făcut pasul din interes, 
atunci mai multe părţi din atitudinea lor 
ar rămâne în întunerec şi nu s'ar putea ex
plica, aşa de exemplu: cum de au trecut 
dela o biserică înzestrată cu pământ — la 
una săracă şi fără nici un ajutor material; 
cum de au trecut ca primi-epitropi dela 
biserica gr.-cat. — la cea ort. română ca 
simpli enoriaşi, fără a pretinde de a fi epi-
tropi, cari locuri sunt împreunate cu mici 
recompense; cum dela biserica ort. română 
n'au pretins nici cel mai mic ajutor, decât 
numai rugămintea de a fi primiţi şi în fine 
cum în criza aceasta mare, când fiecare 
este preocupat de soarta zilei de mâne, cu 
ocazia sfinţirii capelei s'a făcut o colectă 
de peste 2 0 0 0 Lei în numărar afară de a-
ranjamentul din lăuntrul capelei, care se 
urcă la circa 5 0 0 0 Lei. 

Având în vedere cele câteva cazuri sus
menţionate, afară de altele multe, la baza 
trecerilor n'a stat nici decum vre-un în
demn material, ci dintr'o profundă convin
gere creştinească, care trezeşte vechile tra
diţii cu o putere elementară. Credinţa ră
nită îşi reclamă vindecare. Acest îndemn 
emanat dintr'o profundă convingere creşti
nească, a făcut ca poporul Român să-şi 
ţintească privirile spre altarul străbun ce 
stă neclintit în faţa vremilor de vijelie, este 
ca o inspiraţie divină, lipsită şi de cel mai 
mic şi nevinovat interes material şi ca do
rul dragostei pururea tânăr de a se reîn
toarce şi a se regăsi în vechea credinţă 
strămoşească. Este glasul puternic al vremii 
ce nu cunoaşte nici un obstacol omenesc. 
Acest glas va entuziasma sufletele tuturor 
acelora cari au fost duşi în eroare şi tre-
zindu-se se vor reîntoarce iarăşi şi se vor 
închina sfintei Biserici a Răsăritului. 

Actul sfinţirii a fost săvârşit Duminecă 
după ziua crucii. Ca reprezentant al d-lui 
protopop tractual, a fost dl capelan Emil 
Murăşanu, care prin cuvântarea rostită la 
evanghelie a ştiut predomină şi a trezi un 
viu interes în sufletele credincioşilor, vor
bind despre însemnătatea crucii. Pr. V. Oră-
şanu avusese predica principală care a fost 
brodată cu un şir de pilde din viaţa creş
tinească, care de asemenea a provocat un 
viu răsunet în sufletele credincioşilor. La 
sfârşit poporul a fost stropit cu aghiazmă 
şi uns cu unt de lemn sfinţit. Preotul ad
ministrator Virgil Şeuleanu a mulţumit în
tâi preoţilor şi întreg poporului şi îndeo
sebi acelora cari au contribuit la înfrumse-
ţarea capelei şi la ajutorul oferit de fiecare 
enoriaş, adunându-se o sumă însemnată . 
menită pentru cumpărarea unor clopote. 

La vecernie, după masă, unde tot la a-
celaş număr de popor a predicat pr. Mir-
cea Tomuş, despre creşterea copiilor în du
hul credinţei strămoşeşti şi face cunoscut 
mamelor pentru răspunderea cea mare ce 
o au faţă de Dumnezeu în această creştere. 
Astfel luase sfârşit actul sfinţirii capelei 
din Juriul-de-câmpie, ai cărei vrednici şi 
însufleţiţi credincioşi lucrează cu mare râvnă 
la propăşirea viitoarei biserici ortodoxe ro
mâne din acest centru al câmpiei noastre. 

Pr. Virgil Şeuleanu. 



| * | C R O N I C A î ft I 

Sfinţire de biserică. Duminecă în 9 
Octomvrie a c , se va sfinţi biserica cea 
nouă din Răcătâu tractul Albei-Iulia, ridi
cată din jertfa credincioşilor noştri de a-
colo, şi prin străduinţa şi vrednicia harni
cului nostru preot de acolo Ioan Dădârlat. 
Actul sfinţire! va fi celebrat de P. S. Sa 
Dr. Ioan Stroia, Episcopul armatei, ajutat 
de clerul din tractul Albei-Iulia, în frunte 
cu protopopul Alexandru Baba. 

Preşedintele Uniunii Advocaţilor din 
România a trimis Prea Sfinţitului Episcop 
Nicolae Ivan următoarea adresă: 

înalt Prea Sfinte, 
înapoindu-mă dela Congres, ţin de a mea 

datorinţă, să vă exprim în numele tuturor confra
ţilor avocaţi cele mai vii mulţumiri pentru deose
bita onoare ce ne-aţi făcut de a asista la şedinţa 
solemnă a deschiderei Congresului, unde aţi bine
voit să ne adresaţi cuvinte atât de bine simţite şi 
măgulitoare pentru profesiunea noastră, dându-ne 
şi arhiereasca Sfinţiei Voastre binecuvântare. 

De asemenea vă suntem foarte recunoscători 
pentru primirea atât de afectuoasă ce aţi binevoit 
a ne face mie şi colegilor mei din Comitetul li
ni unii, în casa Sfinţiei Voastre şi despre care vom 
păstra o neştearsă şi plăcută amintire. 

încântaţi de a fi avut fericita ocaziune să vă 
cunoaştem personal şl să apreciem distinsele Sfin
ţiei Voastre calităţi sufleteşti, atât ca înalt dem
nitar al bisericei cât şi ca bun român, vă rugăm 
să primiţi, pe lângă sincerile noastre mulţumiri, 
urările călduroase ca Domnul să vă dăruiască viaţă 
lungă ca să desăvârşiţi opera ce aţi început, pen
tru ridicarea bisericei şi neamului nostru. 

Dumnezeu să vă învrednicească să inauguraţi 
Sfânta Catedrală Ortodoxă, la care solemnitate 
să-mi ajute a lua şi eu parte. 

Sărut dreapta înalt Prea Sfinţiei Voastre şi 
rămân devotatul fiu sufletesc. 

Bucureşti, 19 Septemvrie 1932. 
C. L. Naumescu, 

Preşedintele Uniunii Avocaţilor. 

Examene la Academia Teologică 
ort. rom. Cluj. Examenele semestrale re
stante se vor ţinea între / — 6 Octomvrie. 
Examenul II general se va ţinea în 6 Oct. 
Examenul I general se va ţinea în 7 şi 8 
Oct. Deschiderea festivă se va face în 9 
Octomvrie. 

Profesori de religie, suplinitori, au 
fost confirmaţi de către On. Min. al Instr. 
şi Cultelor următorii: pr. V. Bârluţiu, liceul 
Aiud; pr. C. Dumitrescu, liceul de băieţi 
Alba-Iulia; prot. Mih, Munteanu, liceul S i -
ghet; Sofr. Bulz, liceul de fete Alba-Iulia; 
Tr . Anca, liceul de fete Turda; pr. Nic. 
Gavra, Şcoala normală de băeţi Abrud; 
pr. Th. Rusu, Şcoala normală de băeţi S i -
ghet şi pr. Al. Băeşan, Şcoala normală de 
fete Şimleu. 

Plantarea unui parc în jurul cate
dralei ortodoxe. Pentru a înfrumseţa as
pectul centrului românesc al Clujului din 
Piaţa Cuza Vodă, la primărie s'a hotărît 
ca terenul din jurul catedralei ortodoxe să 
fie amenajat şi plantat după cerinţele unui 
parc modern care se va înfiinţa acolo. Cu
răţirea terenului s'a şi început şi încă în 
toamna aceasta va fi trasat şi aranjat. 

Revenirea la orarul de iarnă. La 
miezul nopţii de Sâmbătă 1 Octomvrie spre 
Duminecă 2 Octomvrie s'a dispus ca oro-
loagele să fie date înapoi cu o oră. în mer
sul trenurilor încă s'au făcut mici modi
ficări. 

Direcţiunea Teatrului Naţional şi a 
Operei din Cluj, pentru a înlesni frecven
tarea lor din partea unui public cât mai 
numeros, pentru stagiunea ce începe, a făcut 
înseninate reduceri a biletelor de intrare. 
Aşa la reprezentaţiile de teatru bilete sunt 
de 8, 10, 15, 2 0 , ' 2 5 , 30 , 40 , 50 , lojile de 
100 şi 150 Lei, la cele de operă 10, 15, 
20 , 25 , 30 , 35 , 40 , 50, 70 , 80 , lojile de 
2 0 0 şi 3 0 0 Lei. Pe lângă aceasta emite 
abonamente pentru 10 spectacole, cele con
secutive cu o reducere de 5 0 % iar cele 
facultative cu o reducere de 4 0 % , faţă de 
costul integral. 

Pentru adunarea generală a „As-
trei culturale," ce se va ţinea în zilele 
de 2 şi 3 Octomvrie a. c , Ia Deva, direc
ţiunea generală a C. F. R., a binevoit a 
acorda participanţilor reducerea pe C. F. R. 
de 5 0 % şi anume: biletul întreg luat Ia 
staţia de plecare, în timpul dela 3 0 Sep
temvrie a. c , până la 3 Octomvrie a. c , 
este valabil şi la întoarcere până în ziua 
de 5 Octomvrie a c , inclusiv, pe baza cer
tificatului de călătorie, eliberat participan-



ţilor de către biroul „Astrei" în Deva şi vi
zat la cassa de bilete a staţiei C.F.R. Deva. 

Arhimandritul Partenie Antochi, au
torul cărţii întitulată „Mânelnic sau înţele-
legerea dumnezeeştii liturghii", ne comu
nică că nu mai este la Mănăstirea Neamţu 
ci se află la Mitropolia Moldovei, Iaşi, unde 
se vor adresa comándele pentru carte. 

Mănăstirile din Eparhie sunt invitate 
să nu primească sub nici motiv pe iero
monahul» Nazarie N. Chirilă, care a părăsit 
fără autorizaţie Sf. Mănăstire din Hodoş-
Bodrog — şi pe fratele George Popa fost 
la Sfta Episcopie a Argeşului, unde s'a fă
cut vinovat de fapte^ urîte, ci imediat să-1 
îndrumeze la urmă. în general vor da adă
post numai ieromonahilor şi monahilor, cari 
au autorizaţia consiliului eparhial 

învităm pe cucernicii preoţi cari pri
mesc revista „Misionarul din Chişinău" să 
îşi achite abonamentul direct la administra
ţia numitei reviste. Consiliul eparhial. 

Oficiul protop. ort. rom. Ludoşul-de-Murăş. 

Nr. 4 6 5 / 1 9 3 2 . 
C O N V O C A R E . 

Conferinţa preoţească de toamnă a pro
topopiatului Luduş va avea loc în parohia 
centrală Luduş în ziua de Dumineca 2 Oc-
tomvrie a. c , cu următoarea ordine de zi : 

1. La ora 9 servicu divin în sobor cu 
predică de pr. A. Eftimie despre „Judecata 
de apoi". 

2. Deschiderea conferinţei, constatarea 
prezenţei membrilor şi constituirea biroului. 

3. Critică asupra predicei. 
4 . Raport general despre activitatea cer

curilor religioase. Raportor pr. Gh. Stan. 
5. Raportul preoţilor despre activitatea 

lor în parohie în anul curent. 
6. Lucrarea „Instrucţiunea religioasă în 

şcoala primară" cu un raport general de 
pr. C. Popeanăş. 

6. Chestiuni administrative şi oficiale. 
8. Propuneri. 
9. La ora 4 şi jum. vecernie cu predică 

de pr. D. Biji despre „Mărturisire". 
10. După vecernie mărturisirea credin

cioşilor. 
Luduş, la 21 Septemvrie 1932. 

R. Popa, protopop. 

Protopopiatul ortodox român Lupşa. 

Nr. 4 3 6 / 1 9 3 2 . 

C O N V O C A R E . 
Conferinţa didactică din toamnă a preo

ţilor tractului Lupşa, se convoacă pe Luni 
în 10 Octomvrie la ora 9 a. m., în paro
hia Sâlciua-de-jos, cu următoarea ordine 
de zi : 

1. Serviciul invocărei Duhului Sfânt, ce -
lebret de preoţii Alexandru Ruşdea, Daniil 
Rotariu şi Petru Filip. Cuvântul dela finea 
serviciului îl ţine Alexandru Ruşdea, tratând 
teza: Mergând învăţaţi toate neamurile etc. 
(Mat. 28 , 1 9 — 2 0 ) . 

2. Desbateri şi aprecieri asupra cuvân
tului rostit. 

3. Raportul grupului Lupşa şi propune
rile ce le face în nex cu teza: Problema 
instrucţiunei religioase în şcoalele primare, 
fixată de Vener. Consiliu Eparhial. Obiectul 
raportului îl formează temele preoţilor sin
guratici, transpuse grupului spre cenzurare. 

4 . Conferinţa îşi fixează ţinuta faţă de 
legea repausului duminical, care din ce în 
ce se respectă mai puţin din partea popo
rului plugar. 

5. Cum se poate obţinea mutarea târ
gurilor (bâlciuri) ce cad pe Dumineci sau 
sărbători pe alte zile de lucru, ca să se 
evite profanarea sărbătorilor sfintei noastre 
biserici ortodoxe. 

6. Se fixează ţinuta conferinţei şi în 
alte probleme de ordin pastoral ce stau în 
legătură cu religiositatea şi moralitatea po
porului; aceasta la cererea preoţilor sau 
grupurilor de preoţi. 

Baia-de-Arieş, la 21 Septemvrie 1932. 
Vasile Gan, protopop. 

B I B L I O G R A F I E 

Dr. G. L. Munteanu, prof. Academia 
teol. ort. rom. Cluj: „Predica de pe Munte", 
studiu exegetic. Tipografia eparhială Cluj, 
1932. Pag. 141 . Lei 55 . 

în complexul învăţăturilor divine propo
văduite de Mântuitorul Isus Hristos, impor
tanţa „Predicii de pe Munte" este înde
obşte recunoscută. De aceea e firesc ca să 
tenteze pe teologi să se ocupe de ea. 

Tratarea acestei chestiuni comportă însă 



studii aprofundate şi utilizarea unui vast şi 
variat material informativ. Pentru acest mo
tiv studiile monografice asupra „Predicii 
de pe Munte" nu sunt totuşi prea nume
roase, iar în limba românească — până la 
volumul cu titlul de mai sus — lipsesc 
cu totul. Evident deci că lucrarea dlui pro
fesor Dr. Munteanu — eminentul nostru 
profesor de Testamentul Nou — corespunde 
unei necesităţi adânc simţite în literatura 
teologică ortodoxă dela noi. Şi necesitatea 
aceasta este satisfăcută în modul cel mai 
perfect, fiindcă lucrarea de faţă face parte 
din seria cărţilor scrise cu desăvârşită com-
petinţă ştiinţifică, pe baza unei bogate bi
bliografii, scrutate cu spirit critic şi obiectiv, 
— apanajul specialiştilor în materie. Mul
ţimea problemelor comprimate în „Predica 
de pe Munte" sunt expuse aci în formă 
limpede, precisă, şi din orice punct de ve
dere, lămurindu-se atâtea şi atâtea nedu
meriri pentru unul sau altul, De aceea au
torul poate să aibă mângăerea că nu s'a 
străduit înzadar, muncind la această carte, 
căci într'adevăr ea saltă literatura noastră 
teologică cu un mare pas înainte. Cuprinsul 
cărţii este^ următorul: Observări introduc
tive. A) Introducere: 1 Condiţiile pentru 
intrarea în noua împărăţie. 2. Misiunea uce
nicilor. 3. Noua dreptate pretinsă. B) Tra
tarea: I. Noua dreptate: 1. Fiinţa nouei 
dreptăţi. 2. Noua dreptate şi evlavia fari
seică. 3. Valoarea practică a nouei dreptăţi. 
II. Singurite dispoziţii călăuzitoare: 1. Ju
decata defavorabilă. 2. Despre cerere. 3. 
Poarta cea strâmtă şi drumul cel îngust al 
virtuţii. C) încheiere: Pilda despre clădit, 
ca un îndemn faţă de ascultători. Nu inzist 
asupra conţinutului diferitelor capitole, căci 
recomandarea cea mai bună e însăşi citirea 
acestei cărţi, — lucru, despre care sunt 
convins că-1 va face tot creştinul cu tra
gere de inimă pentru Biserica noastră stră
moşească. 

Cartea se află de vânzare şi se poate 
comanda dela „Librăria Eparhială" din Cluj 
(Piaţa Cuza Vodă Nr. 6 ) . 

De încheiere mai adaog că şi execuţia 
tehnică este ireproşabilă, ceea ce trebue să 
constitue un titlu de cinste pentru tânăra 
tipografie a Eparhiei noastre. b 

PARTEA OFICIALĂ 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de cl. II. Li-

botin, din protopopiatul Tăpuş, se publică 
concurs cu termen de 3 0 zile dela prima 
apariţie în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salarul dela stat conf. cualificaţiunii. 
2. Sesiune circa 5 y 2 jug. arabil. 
3. Pădure circa 10 jugure. * 
4. Dela fiecare familie o mierţă de cu

curuz nesfărmat şi dela cari nu au cucuruz 
o zi de lucru. 

5. Stolele statorite de consiliul paro
hial la 11 Septemvrie 1932. 

Reflectanţii îşi vor înainta cererea cu 
documentele prescrise oficiului nostru şi cu 
prealabila încuviinţare se vor putea pre
zenta în parohie pentru a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. Sf. nostru Episcop. 

Tg.-Lăpuş, la 12 Septemvrie 1932. 
Of. protopopesc în conţelegere cu Cons. parohial. 
(27) 2 — 3 Ştefan Gheţie, protopop. 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de preot în 

parohia de cl. Il-a Hodac, protopopiatul ort. 
rom. al Reghinului, prin aceasta se publică 
concurs cu termin de 3 0 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

' Venitele sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Casă parohială cu supraedificate. 
3. Sesiune parohială 12 jughere. 
4 . Drept de păşunat 4 vite. 
5. Lemne de foc în pădure. 
6. Stolele obicinuite. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile provăzute cu toate documetele ne
cesare oficiului nostru şi cu prealabilă în-
cunoştinţare a noastră se vor putea prezenta 
în parohie pentru a face cunoştinţă cu po
porul. — Concurenţii vor trebui să pre
zinte şi act de învoire a Prea Sf. nostru 
Episcop, pentru ca să poată fi luaţi în 
candidatie. 

Reghin, la 2 0 Sept. 1932. 
(28) 2 — 3 Ioan Maloş, protopop. 




